

记者专访马保国亲身体验“二龙戏珠”

马保国谈“爆红”有困扰 但不大

“一天给我30万，我也不带货”
以后可能代言 拍电影 培养弟子

马保国火了，平台争相找他开号，他的“耗子尾汁”“不讲武德”成为时下最火的网络流行语之一。前者还被商家注册成了商标，网上恶搞他的视频和表情，也成了最具流量和话题的存在。

现实中，马保国的生活里也多了一些莫名其妙的闯入者。

走在街上，他会经常被人要求合影，哪怕是戴着口罩。关于他的恶搞也不止存在于网络，有一些他口中“无聊的年轻人”，会突然给他打电话“表白”：你是马老师吗？马老师，我很爱你。没等马保国反应过来，旁边七八十个人齐刷刷地哈哈大笑。

处在网络旋涡里的马保国，这两天回到了位于郑州的家，这栋紧挨路边的家属楼是马保国昔日单位的福利房，闹中取静。除了应对天南海北的访客，他时不时也会在街坊邻里之间串串门，唠唠家常。这些年因为随儿子常住上海，回来的少，老房子里看起来空空荡荡。

11月24日，记者在郑州专访了马保国。

谈五月份连续被KO： 我太得意了

记者：今年五月，你在淄博一场比赛中被连续击倒了三次，当时发生了什么？

马保国：两个方面：我说我太得意了，因为前一天晚上，晚饭称体重的时间，对手的老师，也有人说这是武馆的领导，跟我讲：马老师，我们也是练传统功夫的，咱们是一家人，咱们能不能点到为止，规则上可以打脸，可以踢裆，太危险了。我说既然是自己人，我保证不打脸，不踢裆，点到为止，我的对手在旁边称体重，没吭声，那就是默许了。于是，第二天我就放慢了速度，但对手没收手，不点到为止，不讲武德。

第二，我平时打拳，从来没有像比武那天那么慢过，没有感觉，身上没有劲。我用平时打的动作，用闪电拳，他根本就没反应，但是我打的就很慢，很奇怪，那天就是没劲，发不出力。后来我的徒弟挑战他，他就不敢应战了。

谈被恶搞： 蝼蚁之穴，可毁千里之堤

记者：你不久前在社交媒体的视频，被网友们疯狂恶搞。

马保国：恶搞，原来我听说过，但没看过多少视频，后来有个电视台记者，就把这些恶搞的视频放给我看，把我跟孙悟空啊，这个高手、那个高手，都弄在一起，乱弹琴，这叫不尊重历史，对吧？

恶搞好像是在搞我一个人，实际上不是搞我一个人，败坏了社会风气。蝼蚁之穴，可毁千里之堤，希望对年轻人进行正确的引导，所以记者采访我，我讲“四爱”，我讲武德，引导年轻人正确认识传统功夫。

谈武德： KO叫赢，那是不讲武德

记者：你讲的武德指什么？

马保国：武德，第一是口德，说人长，不说人短，看不懂的，不要乱发言，有人说我什么都不会，

不会你出国教五年功夫试试，说话不负责任！

第二是手德，不能以强欺弱，以武欺人，会功夫的不能打不会功夫的，同时在比武中，点到为止，不能出手伤人，现在很多赛事都是将对手KO，把对手打晕了，才叫赢了，那叫不讲武德；

第三是头德，讲思想要健康，要有正能量。在每个位置上，扮演好自己的角色，尽好自己的职责。

谈“耗子尾汁”： 适当时候，要起诉他们

记者：你的“不讲武德”“耗子尾汁”等词语在网络火了。

马保国：不讲武德这个词，可以推广一下，“耗子尾汁”，我听说有人申请专利了，我现在不理他们，适当的时候，要起诉他们。

还有我的头像，抖音上，我一个账号都没开，十几个冒充我的，还有一个什么“真的马保国”，什么乱七八糟的，全都是冒充我的。

抖音有个中层领导也给我打过电话，说马老师我们希望你能在抖音上开个账号，我说十几个都是冒充我的，都是假的，你先说怎么办吧，他没有正面回答。

谈商业： 一天给我30万也不带货

记者：很多自媒体说，你在英国教拳，在上海教拳，包括现在炒作自己，是在营销自己，扩展商业版图，并且挣了很多的钱。

马保国：他们不知道，我出国打拳是为了还钱。儿子2002年出国借了十多万，当时我的月工资一千块钱左右，我爱人八百多块钱，用这个钱还账，得需要十几年。之后河南73公斤级散打冠军魏宝强挑战我失利后，问我这么好的功夫，为什么不去国外教功夫，这时候我才知道我有出国教拳的天赋和能力，所以才出国的，我出国是为了还账的。

记者：前几天，你的微博视频对“真爱粉”收费，这不是在圈钱吗？

马保国：微博我是有个账号，叫浑元形意太极拳，这个账号是我一个人室弟子负责的，我一般

不管。他说要搞个真爱粉丝，我说可以搞，但我不知道搞真爱粉丝要收钱，我已经打电话通知他了，让他把这些钱统统退回去，估计现在已经退的差不多。

我跟你直说，现在跟我打个电话，说马老师你跟我们带个货，我给你三十万，来一天时间，拍两个小时，发发海报，一天时间，我就可以赚三十万。我说谢谢你关心我，我不带货，但以后我有可能代言，拍电影，培养我的入室弟子，把传统功夫培养起来，代言也是为了弘扬传统武术。

谈爆红后的感受 有困扰，但不大

记者：你现在很红，适应吗？

马保国：有一定困扰，不是很大。上街不戴口罩，总会有人找我合影，即使戴着口罩，也有人认得出我，我说咱们握手吧，不要照相，因为照相的人太多了。不管你是哪儿的，照了相，又会被拿到网络上去炒作，这个不好。有时候在饭店刚吃完饭，四五个服务员就跟过来，马老师你别走，咱们合个影，有时候你出去稍不注意，就被偷拍了。

记者：接下来的日子还会继续打吗？

马保国：还会继续参加切磋，但不会参加比赛了。我1951年生人，虚岁70了，闪电五连鞭、一锤定音等动作，我还会打，也会拍视频，让大家看，让大家模仿，看大家能不能模仿我的动作。

接下来我的生活，还是照顾家务，教一教入室弟子，今后可能忙一些，可能要参加一下电影拍摄，再参加一些必要的社交活动。

据《齐鲁晚报》

版权所有 违者必究

总值班：张红宇
一版编辑：赫巍利
一版美编：颜威

零售
专供报



6 935970 566666

